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= DISCORRIAMONE...... =

La risultante
di due equazioni quadratiche

1. — Siano date le due equazioni di secondo grado (a # 0, 2’ %= 0):
(1) ax® thxfe=0 , ax*+4+bx+c=0

che supponiamo possibili, ciod con radici reali.

Consideriamo la combinazione lineare, dei primi membri delle (1), avente
per moltiplicatori, rispettivamente, ~——a’ e a.

Otteniamo:

—a'(ax® + bx 4 ¢) + a(a'x® + Fx + c) = (@b’ — a'b)x —(a'c — ac’).

Dalla precedente identita si trae che, se le (1) hanno una radice comune, essa
dev’essere radice dell’equazione

@) (b’ — a'b)x —(a'c —ac’y = 0.

Inversamente, una radice della (2), che sia radice di una delle (1) ¢ anche, per
identitd precedente, radice dell’altra.

Ora, se & ab' — a’b =0, la (2) & possibile se & anche a’c —ac” = 0; ed in tal
b
&

condizioni, evidentemente, sono anche sufficienti perchg, se le equazioni (1) hanno

a < oM, g
caso, essendo — = — = — , le equazioni (1) hanno le stesse radici. Queste
a <

’

le stesse radici, siccome — e — esprimono entrambi la somma mutata di segno
a a

r

a (= i T .
e — ¢ — entrambi il prodotto delle due radici, dovra essere
a a

b 5 ¢ ¢
L— = - e — =
a ¢ a a
cioé
abl—ah=0. e ac—ac’ =0,

Sia, dunque, ab’ — a6 # 0. Allora la (2) ha una sola radice:
a'c —ac’
®) il =
e basta esprimere che essa & radice di una delle (1), per es. della prima, per potere
affermare che ¢ anche radice dell’altra. Sostituendo, allora, la (3) nella prima
delle (1), si ottiene:

a’‘c—ac’\2 a’c — ac’
L R L SRR
¢ (azx_afz,) e
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donde, moltplicando ambo i membri per (ad’ — a’8)?, si ha:

ala’c — ac’)? + #a'c — ac”) (ab’ — a'b) + c(ab’ —a'8): =0
ciog .
ala’c — ac)? + (ab’ — a’b) [6(a’c — ac’) + c(ab’ — ’B) = O

e, infine, semplificando [’espressione in parentesi quadra e raccogliendo a, si
ottiene:

(@'c — ac’)? + (b — a'8) (Be — b’y = 0.

Osservando che &:

(a'¢ — ac’y? = (ac’ — a’e)®,
ac ab ch
ac’— a'c = ab’ — a’h= be—be' =
; a) Cl ? a! b/ ] c.r ér 2
Pultima relazione assume la forma:
o

ac |2 ab ch
(4) P + \ P : .r ’ i 0 of

a’c ja’dl | b

Essa esprime, dungue, la condizione a cui debbono soddisfare i coefficienti delle
due dare equagioni (1) perché esse abbiano una radice comune.
Tale relazione si chiama /e RISULTANTE delle due equagioni quadratiche (1).

2. — APPLICAZIONI.
I. Riconoscere che le equazioni
a2—5x+6=0 e x*—idx-+3=0
hanno una radice comune e trovarla.

Si ha, per la (4):
162 ‘1 —b

13 1 —4

]g :i|=(3—533+(—4+5)(—24+ 15)=9—9=0

e per la (3) la radice comune &

6 1

3 1\ 6—3
Vg —AE e

‘1—4

com’¢ facile verificare risolvendo le equazioni date.

IT. Determinare X in modo che le equazioni
2%+ K=0 ,x>—5x—14=0

abbiano una radice comune.
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Dev’essere soddisfatta la condizione:

1 K 1 2
1 —14 1 5

]

K 2
—14 5

=0,

la quale, sviluppando i tre determinanti, di luogo all’equazione:
K2 4 43K 4280 = 0
le cui radici sono —8 e —35. Dunque, le date equazioni hanno una radice co-

mune per A = — 8§ (e la radice comune ¢ 2) e per X =— 35 (e la radice comune
¢ —7), come il lettore pud verificare.

II. Sia dato il sistema di due equazioni di 2° grado in due incognite x, ¥, ciod
il sistema di 4° grado:

) {a® ‘Lhay + oy L det ey +f=0
fas+bay ey +dxt+cy+f=0

e proponiamoci di eliminare un’incognita, cio¢ di determinare la risolvente in x
o in y.

La risolvente, per es. in x, si potrebbe ottenere, in base al solito metodo di
sostituzione, risolvendo una delle (5) rispetto, alla ¥ e sostituendo 'espressione
cosi ottenuta per la y nell’altra. Ma in tal modo si perverrebbe ad un’equazione
irrazionale. Si pud evitare cio, procedendo nel modo seguente. Si ordinino le
due date equazioni secondo le potenze decrescenti della ; si ottiene:

@ (dy*+ By +C=o0
t 4y + By +C' =0

dove si & posto:

7) Ad=c¢ , B=bx+tc , C=ax®4dx+f
( A=c , B=bx+e , OC=ax® 4+ d%+.

Si osservi ora che le radici della risolvente in x sono date da tutti e soli quei
valori della x che, associati ciascuno ad un conveniente valore della y dinno al-
trettante soluzioni del sistema (6). Percid questa risolvente non & altro che la con-
dizione necessaria e sufficiente perché le due equazioni di 2° grado in y (6) ab-
biano almeno una radice comune, cioé & la risultante delle equazioni (8); ossia,
per la (4), & Pequazione in x: i

(AC"— ACR - (AB — A'BY(CB"— C'B) =10
la quale, in virth delle posizioni (7), & di 4° grado. Ne segue che, salvo casi parti-

colari, le risolugione di un sistema di due equagioni di secondo grado in due incognize
dipende da una equagione di quarto grado in una incognita.

SaLvaTorE NICOTRA.
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